

El Conquistador

SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela, al mes 0'25 pesetas.
En el resto de España 1'25 ptas. tri-
mestre. Pago adelantado.

Semanario Tradicionalista

Dirigir la correspondencia al admi-
nistrador de El Conquistador, Círculo
Jaimista.

Huella denigrante

Cuál sea la opinión de muchos lectores, sobre el hecho singularísimo de la intervención en los asuntos europeos de gentes de raza y sangre extraña, lo ignoro; pero todos convendrán conmigo en que esto, además de ser un atentado contra los fueros de la cultura europea, reviste especial peligro para la ciencia etnográfica, que puede influir sobremanera en el proceso degenerativo de las sociedades modernas.

Como en los individuos, también en las sociedades se suceden esos casos patológicos de alarmante morbosidad, que bien a las claras dan a conocer el equilibrio moral, la idiosincrasia peculiar de aquel organismo sujeto de estas variaciones: Muchas veces, encontramos en el camino de la vida almas de bajo nivel intelectual, de una moral incipiente, embrionaria y amorfa; almas en quienes la abyección ha impreso su carácter indeleble; almas degeneradas, en fin, en las cuales ha tenido lugar ese trasiego de energías vitales, que enervan toda una vida. También las sociedades corren la suerte de los individuos.

La nación francesa, presenta, en estos momentos difíciles, para su historia, uno de esos casos patológicos; esa nación en otro tiempo hija predilecta del Dios de los ejércitos; esa nación que bien pudiera escribir, en las gloriosas páginas de su historia de gigante, hazañas de coloso, epopeyas gloriosas, con qué circundar y herosear el oro de su corona. Y a la verdad: ahí está abyecta y desolada, enervada en grado sumo, impotente.

Gentes de raza distinta, de condición inferior, de moral monstruosa; gentes del más bajo nivel intelectual, educadas en la barbarie; pue-

blos de instintos groseros y salvajes, que rinden culto apasionado al Dios de la guerra y de la destrucción, que viven esperanzados de escalar el Paraíso de sus libros santos, con la práctica infame de la matanza cruel y vengadora, han acudido en auxilio de esa nación que sientese ya destallecer por momentos. Y esos hijos del desierto cruzaron por las populosas ciudades de nuestra culta sociedad, arrancando ¡hurra! de admiración y de entusiasmo a la muchedumbre enardecida, que admiraba de cerca el color bronceo de la piel, los ojos pardos y de mirada indefinida como la vaguedad del desierto, la fiereza de los rostros, la elegancia y dejadéz felina de aquellos bravos.

Y después, ¡qué! Pasarán los acontecimientos actuales y con ellos las generaciones del siglo. Seguirá la historia el curso ordinario de la vida, y, en tiempo no lejano, una generación vigorosa y floreciente se alzará poderosa de entre los escombros de la ruina actual; y, cuando al recordar los días pasados de la historia de su Patria, ellos, los que representan el nuevo resurgir de una nación que murió, tropiecen sus ojos con las páginas nefandas de la conflagración europea en el siglo XX, el corazón de buenos patriotas, la sangre de buenos hijos que corre por sus venas, protestarán con bravura sin igual, de aquella abdicación vergonzosa y cobarde de sus antepasados, que ni supieron ni pudieron defender la integridad de la Patria, implorando el auxilio de las hordas salvajes de la India y del Africa, que a su paso por las ricas campiñas de la nación querida, dejarán en pos de sí *germenes de vida*, huella denigrante y testimonio evidente del paso momentáneo de la barbarie por la culta Europa. **Quilón.**

El sinvergüenza

extra

Todo el que conspira contra la Patria en cuyo suelo vió la luz del día, y que conspira a sabiendas de que perjudica a esa Patria, sin importarle un ardite su ruina, con tal de conseguir, aun a costa de ella, el fin que se propone, es un *miserable*, un *canalla*, un *sinvergüenza*, y un... ¿querrán creer nuestros lectores, que a pesar de los esfuerzos que hacemos, nos es de todo punto imposible hallar en el Diccionario de nuestra rica lengua un calificativo que gráficamente espese la conducta de semejante monstruo?.....

Pues bien. Aunque parezca mentira; aunque parezca inconcebible que existan seres tan abyectos que llegar puedan en su degradación hasta la incalificable infamia de herir alevosamente a la madre que les dió el ser; aunque parezca un absurdo tamaña infamia, existen, sin embargo, esos seres; ¡lo dudais?..... Ahí teneis a Lerroux. Ahí teneis a ese ejemplar de *paguidismo* racional, que surgió de la *nada* y que ayudado por su sin par audacia,..... de un desarrapado que era, ha llegado a constituirse en personaje; pero no un personaje así como así, sino un personaje que ciego por la soberbia, pretende locamente, ser el árbitro de los destinos de España.

En corroboración de nuestro aserto, bien recientes están los esfuerzos que hizo para conseguir que nuestra Patria interviniera *manu militari*, en favor de Francia que representa para él la aurora de su quimérica República española. Bien recientes están los viajes hechos a la

nación vecina para comunicar a los gobernantes de ella, la falsa noticia de las simpatías que los españoles sentimos por la «Entente; como también es reciente el contundente «mentís» que de sus afirmaciones recibiera a su paso por Irún al regresar de Francia. Bien reciente está también el cinismo con que después de todo lo que entonces hizo, se presentó ante el Congreso que debió arrojar ignominiosamente de su recinto a un ente semejante que no descansa ni sosiega para conseguir sacar a España de su neutralidad; buscando conscientemente su ruina, ya que ruina y grande sería para nuestra patria el que se sumara en los actuales momentos a cualquiera de las naciones beligerantes en lucha.

Ahí le teneis españoles. Vedle cómo de nuevo vuelve a Francia y se pone en contacto con los republicanos de allende los Pirineos, ese impopular republicano español que ha olvidado completamente lo que es y significa el patriotismo, cuando con conciencia de que los españoles y su Gobierno, no quieren dejar de ser neutrales porque nuestra salvación estriba precisamente en conservar nuestra neutralidad, no titubea en recurrir a todos los medios imaginables, para lanzarnos a la guerra, que equivaldría llevarnos al desastre.

¿Y será posible que ese crimen de lesa Patria llegue a quedar impune? Creemos que nó. Creemos, que cuando menos la piense ese sinvergüenza, recibirá su castigo de las propias manos de ese pueblo que ya le odia, porque sabe que, contra él, conspira.

Catilina.

A MI MADRE

¡Qué amarga es la vida
y qué triste la encuentro!
¡Cómo van callandito las penas
ahondando allá dentro!
Cuando escucho a mi lado canciones
y cálidos besos
de una madre feliz que amamanta
a su pequeñuelo,
más se aleja de mí la alegría,
más solo me siento;
que la vida de aquel que ha perdido
el calor y el abrigo materno,
es la vida del hombre que cruza
en la noche un callado desierto.

De mi madre muerta
qué vivas conservo
sus gratas memorias
sus dulces recuerdos!
Fugaz es la vida,
veloz corre el tiempo
y a pesar de los años que pasan
cual las nubes en alas del viento,
nunca olvido sus tiernas caricias
ni sus santos y dulces consejos.
En noches de luna
cuando ya el silencio
impone a los vivos
la paz de los muertos,
¡cuántas veces por ella he rezado!
¡cuántas veces voló el pensamiento
por aquel rinconcito del mundo
dó está el cementerio!
Fuera de mi casa
lejos de mi pueblo
muchas veces la he visto soñando
muchas más la he llorado despierto
y siempre su imagen,
su rostro risueño
con su nombre adorado en el alma
grabado lo llevo.
Feliz madre mía
que estás en el cielo:
si mi olvido tu imagen borrara,
si tu amor se extinguiera en mi pecho,
preferiera mil veces la muerte
a vivir sin tu dulce recuerdo.

J. Montañés

¿Y nuestra neutralidad?

«El Correo Español», en días pasados comunicaba a sus lectores, el grave rumor, de que, agentes franceses, se dedicaban en nuestra región levantina, a la requisita de ganado, destinado al ejército de aquel país.

No nos haríamos eco de tal rumor, pero, como según parece, adquiere éste visos de certeza, y muchos agricultores de nuestra vega temen, de ser cierto lo que se dice, verse imposibilitados de llevar a cabo el laboreo de sus tierras, no solo por falta de ganado, sino por lo que sería peor aún, esto es: que el que quedara encareciera hasta el extremo de no poderlo adquirir, llamamos la

atención del E. S. Gobernador Civil de la Provincia, para que corte de raíz un mal, que no solo acarrearía la ruina de nuestros sufridos labradores, sino que violaría de modo incalificable nuestra neutralidad.



RÁPIDA

¡Yo canto siempre, porque es mi vida una canción!

Cuando en los brazos de amante madre el niño juega y ríe infantiles carcajadas, yo canto amores tiernos de mis años juveniles al conjuro que me anuncia de mi cuna la canción.

Cuando la aurora tiñe de grana los altos montes y el sol ardiente los campos besa, son mis canciones dulces baladas que amores dicen como los trinos de ruiseñores.

Cuando la linfa del regatillo corre entre breñas y peñascales y allá se pierde, cantando trovas enamoradas, por entre zarzas y madre selvas, yo también canto; las limpias auras llevan el eco de mis suspiros, las alegrías de mis amores, de aquellas dihas que yo idolatro, que voy buscando, pero no encuentro.

Cuando en la vida la hiel apuro de amargo caliz; cuando en la farsa del mundo soy comediante; cuando la copa bebo del desengaño y mi alma herida llora traiciones e ingratitudes, yo también canto y..... ¡cuán amargas son mis canciones!

Cuando a través de lo pasado toman imagen vagos recuerdos de cosas bellas que me seducen, de cosas malas que me atormentan, yo canto, entonces, tristes endechas, canciones rudas desesperantes.

Y cuando lloro pésar o penas, la bofetada del desengaño, o la borrasca del menosprecio o las caricias de la miseria; también, Dios mío! también yo canto y mis canciones son bellas, santas piadosas ¡y tal vez sean las más alegres!

Y cuando duermo ¡también durmiendo tengo cantares! porque en mis sueños son realidades las ilusiones y entonces gozo venturas hondas jamás sentidas cuando despierto.

Yo canto siempre, ¡siempre! ¡que es toda una canción mi vida!

Marlo



Dos murmurones

(Modesto y Prudencio en una entrevista)

MODESTO—¡Hola! Prudencio, ¿dónde vas?

PRUDENCIO—A casita... que llueve.

M.—¿Vienes del Centro Obrero?

P.—Quita, hombre, del Centro Obrero! Ni vengo del Centro, ni quiero: mañana mismo me doy de baja y no pongo más, allí, un pié.

M.—Oye, Prudencio, parece que te encuentro molesto e incomodado. ¿Que te pasa? Que sucede? Cuéntame, hombre, cuéntame.

P.—No hé de estarlo. Pero, ¿es que no sabes nada? ¿Es que no fuiste el domingo último a la Conferencia que dió el bibliotecario D. Vicente García Guillén?

M.—¿Quién? Asistir yo a las Conferencias que se están dando en el Centro Obrero? ¿Te burlas? ¡No, faltaba más! Chico, y la dignidad y la educación, donde están, aunque otra cosa no haya?

No puedo recordar, sin vergüenza y rubor en mi cara, la acción tan grosera y tan indecente, cometida, ahora más que nunca, con los señores sacerdotes y con los que con ellos mediaron, comprometidos, no hace mucho tiempo, para llevar a cabo en el Centro una indeterminada serie de conferencias.

No es la miel para la boca del asno, y por parte del mismísimo *demonstre*, las conferencias se anularon. Desde entonces, dije: *cruz y luz*, ya sé la suerte que te espera, carísima Sociedad, y ya sé, hasta, donde alcanzan los sentimientos de muchos de los elementos que te componen.

Así es, amigo Prudencio, que no solo no asisto a las Conferencias, sino que tampoco, tengo excesivo interés en conocer sus puntos y sus resultados.

¿Tu estuviste?

P.—Yó, tampoco; mis ocupaciones me lo impidieron. Después de todo, me alegro en parte, porque hé sabido por los periódicos de la localidad, el «Diario de Orihuela» y «El Obrero», que el bibliotecario D. Vicente García Guillén, habló de la Revolución, como su tema simpático y sin poder prescindir de su carácter revolucionario.

Dice el «Diario de Orihuela» que el tribuno republicano estudió, y esto es lo que efectivamente debía, en mi concepto, hacer, porque supongo que le hará mucha falta, todavía más que a mí; porque después de todo, yo soy un pobre obrero, y para burro ya sé bastante. Pero sigamos, que es muy bonito, lo que refiere «El Diario.»

Que estudió los conceptos filosófico y real de la revolución, deduciendo la bondad y necesidad de la misma; Que emanaba del Cristianismo, hasta el punto de que algunos autores la hacen surgir del Evangelio, y que citó máximas evangélicas: Que consideró, y esto es lo que de-

bía haber tenido, consideración, al lugar y a las personas, bajo el punto de vista de la inocencia de estos últimos y bajo el concepto de una prohibición e improcedencia del primero; pues como venía refiriendo, citó máximas evangélicas que consideró revolucionarias, pero otras también que no lo eran; Y que la Revolución se había citado aquí, siempre, como algo nefando, (que se nos vá) porque los que así la maltrataban, vivían a costa de los demás, gozando de privilegios. ¡Ajaja! y ¡olé!

Como comprenderás, amigo Modesto, esta conferencia me trae de muy mal humor: ni el tema era tema ni el conferenciante era conferenciante. No se redujo el discurso ni el tribuno jurisperito, más que a demostrar que era republicano, cosa que no nos importa; a herir la delicadeza de ideas y pareceres contrarios; a convertir el Centro en aquellos momentos en lugar o sitio franco para dar libertad y desahogo a sus apasionados sentimientos; a cometer profanaciones, y a exponer, sin prueba, solemnísimas falsedades y robustos errores.

M.—Pero, ¿es que los del Centro Obrero están *tocando el violón*?

P.—No es el Centro, Prudencio, sino, unos cuantos de los más significados y de los que lo dirigen, amigos y partidarios del Socialismo democrata; que andan con disfraces, hipocresías y ardides, ante sus quiméricas pretensiones y falsas ilusiones de implantar la bandera de la Escuela descristianizadora en esta bendita y católica Ciudad.

M.—Esa no es lo marcha regular del Centro Obrero, Prudencio; y el fin, que no está muy lejano, si tan desviadamente se camina, será caer en el abismo de la muerte.

P.—Aun te diré más, para que comprendas si es justo mi disgusto.

Yá sabes que el día 29 de noviembre último, dió la segunda conferencia el jurisconsulto D. Francisco Ballesteros Meseguer. No te diré si fué el discurso, con brillo o en mate, algún poquito de pulimento le han dado, no sé si lo habra tomado.

Ocupó la tribuna, y como presidente honorario, pagó la explicación que debía, de no haber visitado el Centro desde su fundación, porque no pudiendo prescindir de su significación política, no quería que los enemigos de ese Centro tuvieran motivo bastante para combatirlo; por eso ni oficial ni particularmente pidió su concurso, en la última lucha electoral.

M.—Basta, no sigas, Prudencio; ¡Ese es el último melón que le falta al Centro para completar su carga. Parece mentira, y sin embargo no lo es, que una política y un partido Ballesteristas, que por sus muchos y suficientes años, bajo del amparo y cuidado de un buen conductor, y atendido con especial cultivo, no haya podido adquirir el incremento y la grandeza de un árbol frondoso, de profundo arraigo y de robusto tronco; y solamente haya quedado reducido a un arbusto, raquítico y débil, necesitando el apoyo y sostén de un zompo puntal, para enderezar la curva obligada por su mucha flaqueza.

P.—¿Es que tu crees; Modesto, que la protección de Ballesteros y sus miramientos tan zalameros e inclinados a favor del Centro, es por atraerse las simpatías y hacer política?

M.—Pues, es claro, hombre. Eso un ciego lo vé.

P.—¡No es pueriles!, Ballesteros; así, con esa clase de arma no se cazan los aviones, porque se corre el peligro de que le salga el tiro por la culata.

M.—¿Y porqué dice, el significado político, los enemigos del Centro?

P.—Porque no sabe lo que se dice. Y síno, pregúntale, ¿quienes y dónde están los enemigos del Centro Obrero?

M.—Mira, chico, adios. Hasta luego.

P.—Adios.

Un Jaimista.

PARA TI

Me han dicho que tus blancas manos saben al piano modular

el trino del pintado pajarillo con gusto sin igual.

He oído que tus dedos dan las notas puras como el cristal, por lo limpias, vibrantes y armoniosas que suelen resonar.

He sabido que las cuerdas del piano que tú sabes pulsar, siempre vibran al compás de los afectos de tu alma angelical...

¡Oh Dios mío, si yo supiera un poco del arte de Mozart!...

Esos blandos rumores que las olas levantan en el mar:

esos dulces suspiros que las brisas doquier dejando van:

ese triste lamento que en la noche exhala el vendabal,

yo con frases de notas armoniosas sabría remedar....

Ese ¡ay! que del alma siempre arrancan el gozo y el pesar: ese dulce vibrar del sentimiento que nunca sé expresar: esas notas misteriosas y suaves que al arpa angelical arranca algún querube cuando sueña podría yo copiar...

Mas ¡ay! que mis deseos son deseos que no puedo lograr, por más que los secretos yo robara del arte musical.

Pero tú, que dichosa tan bien sabes al piano modular el trino del pintado pajarillo con gusto sin igual:

tú que robas al piano melodías puras como el cristal por lo limpias, vibrantes y armoniosas que suelen resonar, modula los rumores que las olas levantan en el mar:

remeda los suspiros que las brisas doquier dejando van: dá ternura a los dulces sentimientos que yo no sé expresar y mi alma en silencio y extasiada tu canto escuchará.

Aureliano Martínez



VARIEDADES

Aquí está la sección de Variedades, mi lector benévolo; más permítame que, hoy, comience mis cuartillas y dirija las primeras notas de mi cascada lira, estampando frases de pláceme y satisfacción, y entonando dulces y melodiosos cánticos de afecto y felicitación, al recién nacido en la Prensa local, nuestro estimado colega y simpático Semanario, que lleva por nombre de pila, «El Fomento».

Gustosos recibimos y le agradecemos en lo íntimo su primero y entrefilado saludo, y generosos establecemos con el compañero, toda clase de relaciones y amistades.

Colega, quiera el cielo concederte larga y próspera vida y buen éxito en tus empresas, si van bien encaminadas; pero a mí, si te soy franco, no me gustas un pelo. Y ¿sabes, porqué? Ann te voy a ser más franco. Porque, cuando llegaste a mis manos, te miré con alguna detención y al través de los cristales de mis gafas, que ya las uso por desgracia, te ví revolotear muy próximo, casi junto al Centro Obrero; apegué mis narices, algo achataadas por cierto, y percibí sin gran esfuerzo, que olías mucho a Socialismo.

Tú ahora, colega, lanza sobre mí todos los anatemas a que por mi temeridad, si de ella he pecado, me haya hecho digno y acreedor.

¡Que monomanía por las celebridades y qué amigos somos de las adulaciones y

de las alabanzas de los vivos! A ese pobre chico, de Cándido Cases, me lo van a marear con el humo de tanto incienso que le ofrecen; debe estar lleno de ilusiones y de vanas creencias.

Ahora bien, yo creo, que Cándido Cases, un muchacho tan culto y tan ilustrado, no será tan idiota, para *chuparse el dedo*, con los panegíricos ridículos de sus frustrados admiradores; también puede suceder, que yo esté sufriendo alguna y muy gravísima equivocación, ¡ojalá!, y que el *Compañero* Cases sea un Catón.

Lo cierto es, que el obrero Cándido, para poder andar por las calles, sin poder correr el peligro y tener la seguridad de que no le hagan, *mal de ojo*, debe de llevar, necesariamente, colgada al cuello, una bolsita de los evangelios que gasta su amigo, el republicano D. Vicente García Guillén.....

...¿Quién sería el inventor de la Cama?

La segunda variedad, y doy fin a la sección en el presente número, quiero dedicarla y de hecho la dedico, a nuestro, también, colega en la Prensa local, el «Diario de Orihuela».

¿Recordarás de tu artículo, titulado «Las Conferencias»? en el número 1985. Con sinceridad, ¿es verdad que no le escribiste con las manos ni te lo dictó tu corazón? A que lo escribiste con los pies y te lo dictó tu estómago, Coleguita?

Te has hecho el gran lío, porque ni dices lo que sientes ni manifiestas lo que sabes.

Te complace hablar de la conferencia de D. Vicente García, porque su ideal y su tema revolucionario, es el tuyo, y no quieres molestar ni mortificar al Sr. Bellesteros, dejando de encomiar su conferencia y su tema, por gratitud; hablas descabellado, como cuando dices: que el obrero, refiriéndote al Centro, está capacitado para recibir ciertas predicaciones, pues no las repugna y aunque no piense como los que le hablan, escucha sus doctrinas con deferente atención.... Mira: nó sigo, porque no puedo con tranquilidad y calma reseñar tanto absurdo y aberración; escribís por escribir sin saber lo que decís, únicamente guiados por apasionamientos y conveniencias. Y después de todo cometes la imprudencia de no decir una palabra, de la conferencia de D. Carlos Díe Zechini, sin duda porque el tema no salió del ajuste de las doctrinas del Catolicismo; como tampoco na la dijiste de ello en la reseña de su Conferencia.

Propones la conveniencia de seguir organizando conferencias siguiendo, a los señores Letrados, los señores Médicos, luego otros de ciencia y luego obreros, para que estos se desahoguen hablando de socialismo, y después... que *rueda la bola*, pero sacerdotes nó. Los obreros no necesitan nada del Catolicismo, que es dónde se encierra el verdadero socialismo.

Y crees que tu pensamiento será acogido, con agrado por el Centro Obrero, sino es que nace de allí.

Respective, a los señores profesores de Medicina, supone el autor de Variedades que no irán, y mi suposición no carece de fundamento, si dichos señores tienen presente ciertos hechos ocurridos antes y con motivo de la elección que se hizo de médico para el Centro Obrero.

El Encargado de la Sesión

NOTICIAS

Mañana a las diez de ella, tendrá lugar en la Iglesia del Monasterio de Religiosas de San Juan de esta Ciudad, la función que anualmente dedica el Ilustre Colegio de Abogado a su excelsa Patrona la Inmaculada Concepción.

El panegirico de las glorias de Maria estará a cargo del ilustrado y sabio Catedrático del Seminario, así como también elocuente orador sagrado D. José Maciá Abela.

Después de sufrir una delicada operación quirúrgica, se encuentra muy mejorada la virtuosa Señora Doña Rita Galiano Aledo; lo cual celebramos muy de veras.

En la Iglesia de los Rvdos. P. P. Capuchinos, tendrá lugar en la noche de hoy, como segundo sábado, la Vigilia ordinaria correspondiente al turno de San Antonio.

Se participa a todos los socios, para su conocimiento y asistencia.

Con la elocuencia que le es característica, en el día de la Inmaculada, ensalzó las glorias de María, en la Real Capilla, el notable orador sagrado y distinguido amigo nuestro, Ilustre Canónigo Provisor de esta Diócesis, Dr. don Agustín Caverro Casañes.

A las 9 de la noche de ayer ha fallecido nuestro particular, distinguido amigo y correligionario, el presbítero Don Luis Miralles Carrió.

Rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado y damos nuestro más sentido pésame a sus familiares.

Nuestro Circulo Instructivo, ha adquirido un billete entero de la Lotería de Navidad, cuyo número es el 27'061.

Lo comunicamos a nuestro correligionarios, lectores, y suscriptores, por si desean llevar alguna participación.

SE VENDE

Una gran partida de Cajas de maderas para envases y otras de vareta para jaulas. Darán razón en la sombrerera de D. Leopoldo Lizón.—ORIHUELA.

Muy interesante

Las personas que deseen ganar dos o tres pesetas diarias en sus casas, les ofrece el Representante en esta provincia, de la acreditada casa «Agustí» de Barcelona, las magníficas maquinas **Tricofosas** para confeccionar todo género de punto a la mayor garantía, desde 125 hasta 1000 pesetas una.

Dirigirse a D. Antonio Pujalte, Cedaceros 2 Orihuela La casa «Agustí» toma todo el género fabricado que no tenga facil salida en la población, asegurando de este modo el trabajo todo el año.

Tip. La Lec. Popular.—ORIHUELA

SECCION DE ANUNCIOS

EL CAPRICHIO
 TEJIDOS Y NOVEDADES PARA
 CABALLEROS Y SEÑORAS
 ESPECIALIDAD EN GENEROS BLANCOS Y NEGROS
 ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTÍCULOS
 DE PUNTO DE TODAS CLASES
Angel Belda Martínez
 Plaza de la Soledad número 5.
ORIHUELA

ALMACEN DE GUANOS
 Y PRIMERAS MATERIAS
 Fórmulas especiales para
 toda clase de cultivos.
Salvador Ros Araujo
 Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

ORIS los mejores del mundo
 UNICO DEPOSITO DE VENTA
EL MURCIANO
 Alfonso XIII, 4.—ORIHUELA.

Sociedad Gral. de Industria y Comercio
 COMPAÑIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO
 Acidos y Productos Quimicos
 Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido clorhídrico.
 ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.
 Representantes en ORIHUELA
Sres. PENALVA HERMANOS
 AVISO IMPORTANTE. Pídase a la Sociedad, o a sus representantes, la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

CASA FUNDADA EN 1590
Hijos de SOLER ESTRUCH
 ALBAIDA (VALENCIA)
 La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.
 Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.—Esta casa, es la que en el año 1878, cuando el Gobierno dejó de satisfacer al Clero su asignación y culto, publicó la célebre circular que en su último párrafo dice:
 «Pida V. cuanto cera necesite y ha pedido siempre; si paga el Estado, cobraremos todos y sino, estamos muy satisfechos en hacer este sacrificio por la mayor gloria de Dios y de la Sta. Iglesia»
 Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.
 Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.
 PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

EL AGUILA
 VENTAS AL CONTADO
 COMERCIO DE TEJIDOS
Vicente Galiana S. en C.
 Calle Mayor, 11
 ORIHUELA
 PRECIO FIJO

JOSE MARIA REBOLLO PAREDES
 DIBUJANTE Y PINTOR
 Plaza de la Merced.—ORIHUELA
 Se hacen todas clases de trabajos en
 * Pintura artistica, Decorados *
 y Pintura Industrial (de brocha)
 trabajos perfectos y económicos.—Se presentan bocetos y presupuestos.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS
 DE SARRIA -- BARCELONA
 Sección de talleres y laboratorio; maquinaria en especial la eléctrica e hidráulica; Motores de gas pobre y gasolina. Fiel dig. se facilitan catalogos, presupuestos y cuantos datos se desen
 Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia.
D. Joaquin Sánchez Ballesta
 Santiago—ORIHUELA

D. Ramón Montero Mesples
 Propietario Cosechero de Naranjas Pimientos y Cáfamo en rama.
 Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor

FABRICA de Mosaicos Hidraulicos
 Piedra Artificial y Cemento Armado
 DE
D. Francisco Sánchez García
 Santiago, 3.
 Orihuela

Sastrería Cartagenera
 DE
Rogelio Molla
 HAY QUE VER LA CONFECCION DE ESTA CASA EN TRAJES Y ABRIGOS DE SEÑORAS Y CABALLEROS.
 Calderón de la Barca.
 ORIHUELA

Agencia de encargos
 SERVICIO DIARIO
 EN T.R.E.
 Cartagena, Murcia, Alicante, Madrid Valencia y Barcelona
 Representante en esta:
LUCIO PÉREZ
 Calle de Soleres 1 ORIHUELA

EL GLOBO
 Comercio de Tejidos



Martínez y Ferrer
 Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

Altas novedades para señoras.—Gran surtido en todos los artículos de pañería

Clínica Médico-Quirúrgica
 * Y LABORATORIO DE ANALISIS *
ANGEL GARCIA ROGEL.—EUSEBIO ESCOLANO
 Calle de San Pascual 6.—ORIHUELA
 APLICACIÓN DEL **606** SIN DOLOR
 INYECCIONES INTRAVENENOSAS
 CIRUJIA.—MATRIZ
 SUEROTERAPIA SUEROS DE TODAS CLASES
Análisis QUIMICO MICROSCÓPICO

Gran Sombrerería
 DE
Luis Beltran
 Plaza de Cubero, 2.—ORIHUELA

Inmenso y variado surtido de sombreros de paja para caballeros y niños.
 Gorras y sombreros de todas clases,
 Sombreros para Sacerdotes.
 Especialidad en sombreros de JIPI última novedad.
 2, Plaza de Cubero, 2
ORIHUELA